

Τράπεζες: ζητούν... μαστίγιο για μη συνεργάσιμους μετόχους

Τη θεσμοθέτηση πρόσθετων εργαλείων, που θα λειτουργούν ως απειλή έξωσης για όσους μεγαλομετόχους προβληματικών επιχειρήσεων αρνούνται αποδεδειγμένα να συνεργαστούν με τους πιστωτές τους, ζητούν η Τράπεζα της Ελλάδος, οι εμπορικές τράπεζες και οι υποψήφιοι διαχειριστές μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Μετά την πρόσφατη τροποποίηση του πτωχευτικού κώδικα, η αίτηση διορισμού ειδικού διαχειριστή αποτελεί τη μοναδική λύση, που έχει μείνει στα χέρια της πλειοψηφίας των πιστωτών, σε περίπτωση που οι μέτοχοι μιας εταιρείας, που είναι ήδη αφερέγγυα, αρνούνται καταχρηστικά να παραστούν σε γενική συνέλευση ή να υπερψηφίσουν τη συμφωνία εξυγίανσης.

Το πλαίσιο, όμως, της ειδικής διαχείρισης εμφανίζει προβλήματα στην εφαρμογή του, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που η καθαρή θέση της προβληματικής επιχείρησης δεν έχει υποχωρήσει κάτω από 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι πιστωτές θα πρέπει να αποδείξουν στον δικαστή ότι η επιχείρηση βρίσκεται σε οριστική παύση πληρωμών, προκειμένου ο τελευταίος να εγκρίνει τον διορισμό ειδικού διαχειριστή, που συνεπάγεται και την απώλεια ελέγχου της εταιρείας από τους μετόχους της.

Έχει, όμως, αποδειχθεί στην πράξη, ότι αν ο επιχειρηματίας εμφανίσει στο δικαστήριο μικρές έστω πληρωμές προς κάποιους από τους

προμηθευτές του, ο δικαστής δεν εγκρίνει το αίτημα διορισμού ειδικού διαχειριστή που προτείνουν οι τράπεζες. Η άρνηση δε του επιχειρηματία και των διοικήσεων να παράσχουν τα απαραίτητα στοιχεία στους πιστωτές αποτελεί μεν αδίκημα, που επισύρει, όμως, ποινή φυλάκισης ως διετία, η οποία είναι εξαγοράσιμη έναντι 6.000 ευρώ, αναφέρουν δικηγόροι.

Έτσι, καθυστερούν οι αναδιρθρώσεις επιχειρήσεων, εις βάρος της οικονομίας αλλά και των τραπεζών, καθώς η αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων εταιρικών ανοιγμάτων αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για να υλοποιηθούν οι φιλόδοξοι στόχοι μείωσης των κόκκινων δανείων κατά 40,2 δισ. ευρώ (38%) ως το τέλος του 2019.

Οι τράπεζες και οι υποψήφιοι servicers ζητούν να υπάρξουν τροποποιήσεις στον πτωχευτικό νόμο, ώστε να καταστεί ευχερέστερη η μετοχοποίηση χρέους (debt equity swap) και να λειτουργεί σαν... μαστίγιο για τους επιχειρηματίες που αρνούνται να συνεργαστούν.

Πρόσφατη μελέτη της ΤτΕ αποκαλύπτει ότι μία στις έξι επιχειρήσεις είναι μπαταχτής, καθώς διαθέτει την οικονομική δυνατότητα να εξυπηρετήσει ομαλά τα δάνειά της, αλλά επιλέγει να μην το κάνει αφού η αξία των υποθηκών που έχουν εγγράψει οι τράπεζες σε σχέση με τον δανεισμό είναι πολύ μικρή.

Το γεγονός ότι υπάρχουν εταιρείες υψηλής πιστοληπτικής διαβάθμισης που δεν εξυπηρε-

τούν ομαλά τον δανεισμό τους δείχνει ότι το εργαλείο του διορισμού ειδικού διαχειριστή δεν αρκεί, γιατί προϋποθέτει ότι η εταιρεία βρίσκεται σε οριστική παύση πληρωμών και η καθαρή της θέση έχει υποχωρήσει κάτω από το 10% του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Η Τράπεζα της Ελλάδος ζητά την ευχερέστερη μετοχοποίηση χρέους, τόσο μέσω των εκθέσεων της για την πορεία της ελληνικής οικονομίας και του χρηματοοικονομικού τομέα, όσο και μέσω των παρεμβάσεων του διοικητή της, Γ. Στουρνάρα.

Μιλώντας πριν από μερικούς μήνες στην Επιτροπή της Βουλής για τα δάνεια κομμάτων και ΜΜΕ, ο κ. Στουρνάρας σημείωσε ότι δεν είναι δυνατόν μεγαλομέτοχοι εταιρειών, με μηδενική ή και αρνητική καθαρή θέση, να διατηρούν τον έλεγχο τους, αρνούμενοι, αποδεδειγμένα, να συνεργαστούν με τις τράπεζες και τους υπόλοιπους πιστωτές τους. «Ο μη συνεργαζόμενος μέτοχος δεν μπορεί να μείνει. Ή θα βάλει λεφτά ή θα πρέπει να φύγει. Το θεωρώ απαραίτητο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο διοικητής της ΤτΕ, συμπληρώνοντας ότι πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό μέτρο. Σύμφωνα με τον ίδιο, οι τράπεζες μπορούν να βρουν επενδυτές, που θα κρατήσουν ζωντανές τις επιχειρήσεις, σώζοντας θέσεις εργασίας. Αντίθετα, η παραμονή στις προβληματικές επιχειρήσεις μετόχων που δεν βάζουν φρέσκο χρήμα, οδηγεί σε μαρασμό της επιχείρησης.

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ: Σε κατάσταση συναγερμού επιπέδου 2 κήρυξε το ενεργειακό σύστημα της χώρας ο ΔΕΣΦΑ, καθώς λόγω της κακοκαιρίας έχει αυξηθεί η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ την ίδια στιγμή λείπουν ποσότητες φυσικού αερίου για την εξασφάλιση της λειτουργίας των μονάδων συνδυασμένου κύκλου. Ως πρώτο μέτρο αποφασίστηκε η αναβολή μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου όλων των προγραμματισμένων συντηρήσεων μονάδων ηλεκτροπαραγωγής. Το μέτρο αφορά πρωτίστως τις λιγνιτικές μονάδες της Πτολεμαΐδας για τις οποίες είχαν προγραμματιστεί κρατήσεις προκειμένου να γίνουν εργασίες συντήρησης και περιβαλλοντικής αναβάθμισης. Σημειώνεται ότι ιδιαίτερη στενότητα υπάρχει ακόμη μια φορά με τον εφοδιασμό με φυσικό αέριο, καθώς πέραν των ποσοτήτων που παραλαμβάνονται μέσω αγωγών, οι οποίες και δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών ηλεκτροπαραγωγής, οι ποσότητες υδροποιημένου αερίου στη Ρεβυθούσα εξαντλούνται. Άρα θα πρέπει να αναμένονται και άλλα μέτρα τις επόμενες μέρες (αποκοπή φορτίων βιομηχανιών κ.λπ.), εφόσον συνεχιστεί η υψηλή ζήτηση. Οι ημερήσιες παραλαβές φυσικού αερίου από την αρχή του χρόνου είναι της τάξης των περίπου 13 εκατ. κυβικών μέτρων από τους αγωγούς, ενώ από τη Ρεβυθούσα τον Ιανουάριο οι ημερήσιες παραλαβές κυμαίνονταν ανάλογα με τη διαθεσιμότητα από 3,4 έως και 13 εκατ. κυβικά μέτρα, ποσότητα που εξάντλησε (αν δεν ξεπέρασε) τη δυναμικότητα της μονάδας επαναεριοποίησης LNG του θερματικού. Γίνεται φανερό δηλαδή ότι όλες οι επιπλέον ποσότητες φυσικού αερίου που απαιτούνται, καλύπτονται από φορτία υδροποιημένου αερίου. Από τα στοιχεία του ΔΕΣΦΑ, προκύπτει ότι οι μονάδες ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο φυσικό αέριο απορρόφησαν τις 25 πρώτες μέρες του Ιανουαρίου περίπου 270 εκατ. κυβικά μέτρα καυσίμου, όταν ολόκληρο τον Ιανουάριο του 2016 είχαν απορροφήσει περίπου 194 εκατ. κυβικά. Νέο «καμπανάκι» χτύπησε χτες για την επάρκεια ισχύος το επόμενο διάστημα, καθώς, με βάση τις πρόσφατες εκτιμήσεις προσφοράς και ζήτησης, τα αποθέματα LNG στη Ρεβυθούσα επαρκούν για την κάλυψη της ζήτησης μέχρι 31 Ιανουαρίου, ενώ το επόμενο φορτίο αναμένεται να έρθει μεταξύ 1 και 11 Φεβρουαρίου, χωρίς ακόμα να έχει προσδιοριστεί η ακριβής ημερομηνία.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

26/1/2017

Στην αναμονή για ακόμα μία ημέρα το Χ.Α., μετά και τις τελευταίες εξελίξεις από το μέτωπο στις Βρυξέλλες και την ώρα που γίνεται λόγος για... καταθλιπτικές εκθέσεις του ΔΝΤ για την Ελλάδα. Σε σταθεροποίηση τα κύρια ευρωπαϊκά χρηματιστήρια, μετά την τελευταία ανοδική αντίδραση, σε περιουλογή οι traders στο ελληνικό. Προσεκτικές κινήσεις κατοχύρωσης μέρους βραχυπρόθεσμων θέσεων, κυρίως στον τραπεζικό κλάδο που υπεραπέδωσε την τελευταία εβδομάδα, για να κλειδωθούν υπεραξίες που κερδήθηκαν με την κατά 5,16% ενίσχυση του κλάδου. Στις τράπεζες πραγματοποιείται το ήμισυ σχεδόν του τζίρου με τον περισσότερο να στην Alpha

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	650,59	0,21%
FTSE	1.773,26	0,51%
FTSEM	839,99	-0,25%
Δείκτης Τραπεζών	860,40	-0,87%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	52
47.267.282	Μετοχές με πτώση	51
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	13
72.002.864	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

Bank, με την Εθνική να ακολουθεί. Από εκεί και πέρα, συγκριτικά μεγαλύτερη κινητικό-

τητα είχαμε σε Τίταν, Σαράντη, Motor Oil, Jumbo, Coca Cola, Grivalia κ.ά.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα